
copyright© 2012LIVING Kurashi HOW Institute.All rights reserved. 

女性が 見 え る 、あしたが 見 え る 。

ミセスのお正月2013

簡易報告レポート

＜調査概要＞
◆調査時期：2012年11月8日～11月14日
◆調査方法：リビング新聞のWEBサイト「Living.jp」にてWEBアンケート

◆調査対象：全国の既婚女性
◆サンプル数：798

2012年11月
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調査のまとめ

年末年始を前に全国の主婦798名に正月に関するアンケートを実施した。正月に過ごす場所は、
自宅63.2％、自分の実家14.1％、夫の実家15.1％、国内･海外旅行4.4％に。実家帰省をしない人か
らは、実家が近い、自宅の方が落ち着く、自分の家に家族が集まるといった理由が上がる。正月に
対する意識を聞いても、日本の伝統行事である95.8％、家族と一緒に過ごすものである91.7％と、
正月は家族が集う伝統行事として認識が強いようだ。

一方、主婦のホンネは、家族や親戚が集まるので面倒50.1％、金銭の出費が辛い72.4％といった
一面も。正月とはいえ、家事を休む人は約5割しかおらず、忙しいと答える人も約4割。家族が集まっ
ての会話では、親の健康27.6％、子どもの教育16.0％、と家族への心配や懸念は絶えない。さらに、
お年玉の出費も約半数は1万円以上あり、おめでたいだけの正月ではない。

そんな主婦に聞いた2012年を表す１文字は「忙」（49票）。とはいえ「良い年だった」は55.4％で、
「2013年は良い年になる」も58.8％。忙しい中でも家族と無事に過ごせていることが、主婦にとってと
てもありがたい価値あることなのだろう。

主婦に聞いた2012年の一文字は「忙」

毎日忙しい主婦に聞いた正月のホンネ
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20代以下
4.3%

30代
24.8%

40代
32.7%

50代
24.3%

60代以上
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未就学児
24.0%
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小学校高学年
5.6%
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6.9%

高校生
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大学・社会人以上
44.9%
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ク

22.7%

そのほか
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正月を過ごす場所、帰省先の決め方、実家帰省をしない理由

Q.来年（2013年）の正月はどこで過ごす予定ですか？ Q.実家帰省をする方に聞きます。どのように帰省先を決めますか？

自宅
63.2%

自分の実家
14.1%

夫の実家
15.1%

国内旅行
3.3%

海外旅行
1.1%

その他
3.2% 子どもが行きたがる方

1%

その他
4.6%

自分の実家
を優先
29.7%

夫の実家を優先
34%

自分と夫
それぞれの実家

を交互に
21.9%

遠くてあまり会えない
方
2%

近くて行きやすい方
2%

お金がかからない方
2%

体調が悪い親がいる
方
1%

親戚が多く集まる方
1%

その他
13.9%

実家が近い
29.3%

自宅の方が落ち着く
18.3%自分の家に家族が集

まる
17.6%

仕事や予定がある
6.8%

旅行に行く
3.9%

体力的な負担
1.9%

金銭的な負担
7.5%

会いたくない人がいる
0.8%

Q.実家帰省をしない方に聞きます。

その理由を教えてください。
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年末年始にすること

Q．年末年始にすることを教えて下さい。（いくつでも）

4.7

66.0

18.7

20.2

4.4

5.3

2.0

14.5

0.8

3.8

49.1

46.4

46.8

66.4

57.1

34.6

81.0

76.6

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

年賀状を書く

年越しそばを食べる

ゴロゴロ過ごす
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大掃除をする

正月の買出しに行く
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初日の出に出かける

初詣に出かける
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カウントダウンイベントに行く

その他
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正月の食事、おせちの予約、おせちを買う場所

Q.おせちを買う人に聞きます。おせちはどこで買いますか？

デパート
22.4%

料亭・レストランの直
販

10.2%

スーパー
42.0%

コンビ二エンスストア
2.0%

通信販売
15.3%

その他
8.2%

Q.おせちを買う人に聞きます。おせちの予約時期を教えてください。Q.正月の食事はどうする予定ですか？

おせちを作る
50.9%

おせちを買う
26.1%

いつもと変わらない食
事

17.2%

外食をする
5.9%
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11月中旬
10%

11月下旬
8%

12月上旬
13%12月中旬

7%
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ハガキを書く（自分から出す）
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PCメールを出す（自分から出す）

PCメールを出す（届いたものに返事だけ）
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携帯メールを出す（届いたものに返事だけ）

書かない（年賀状をやめている）

喪中で書かない

年賀状を出すかどうか、正月をともに過ごす家族・親戚

Q.今年は年賀状を出しますか？（いくつでも）

Q.正月に一緒に過ごす家族・親戚を教えてください（いくつでも）
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年末年始に家族と過ごす時間、正月に親戚・家族とあがる話題など

Q．年末年始に家族そろって過ごせる時間はどのくらいですか？

Q.あなたにとって正月は忙しい？それともゆっくりできますか？

Q.正月に親戚・家族で集まった際に話題になることを教えてください（いくつでも）
1～2日
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その他

忙しい
40.6%

ゆっくりできる
59.4%
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正月の気持ちとホンネ

Q.正月の気持ちとホンネ／日本の大切な伝統行事である

当てはまる
61.5%

少し当てはまる
34.3%

あまり当てはまらない
3.2%

当てはまらない
1.0%

当てはまる
55.7%

少し当てはまる
36.0%

あまり当てはまらない
7.1%

当てはまらない
1.1%

Q.正月の気持ちとホンネ／家族と一緒に過ごすものである

当てはまる
16.9%

少し当てはまる
34.5%

あまり当てはまらない
30.9%

当てはまらない
17.7%

Q.正月の気持ちとホンネ／正月には家事を休む

当てはまる
13.8%

少し当てはまる
38.1%

あまり当てはまらない
37.6%

当てはまらない
10.5%

Q.正月の気持ちとホンネ／新しいことを始めたい
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正月の気持ちとホンネ

Q.正月の気持ちとホンネ／家族・親戚が集まるので嬉しい Q.正月の気持ちとホンネ／家族・親戚が集まるので面倒

当てはまる
24.6%

少し当てはまる
38.4%

あまり当てはまらない
26.8%

当てはまらない
10.2%

当てはまる
11.0%

少し当てはまる
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34.5%

当てはまらない
15.4%

当てはまる
7.5%

少し当てはまる
23.5%

あまり当てはまらない
47.2%

当てはまらない
21.8%

Q.正月の気持ちとホンネ／お店が閉まるので困る

当てはまる
31.5%

少し当てはまる
40.9%

あまり当てはまらない
21.3%

当てはまらない
6.2%

Q.正月の気持ちとホンネ／金銭の出費が辛い
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正月の気持ちとホンネ

Q.正月の気持ちとホンネ／親の小言が面倒
Q.正月の気持ちとホンネ／親の健康が気になる

当てはまる
4.0% 少し当てはまる

16.0%

あまり当てはまらない
38.4%

当てはまらない
41.6%

当てはまる
24.6%

少し当てはまる
44.2%

あまり当てはまらない
17.7%

当てはまらない
13.5%



copyright© 2012LIVING Kurashi HOW Institute.All rights reserved. 

女性が 見 え る 、あしたが 見 え る 。

お年玉をあげる相手と年代

Q.お年玉をあげる相手と年代／自分の子ども

Q.お年玉をあげる相手と年代／甥っ子・姪っ子
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お年玉をあげる相手と年代

Q.お年玉をあげる相手と年代／自分のいとこ・はとこ

Q.お年玉をあげる相手と年代／自分の孫84.7

3.4

4.7

5.7

5.7

5.7

6.2

3.4

2.8

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

乳幼児

保育園・幼稚園

小学校低学年

小学校高学年

中学生

高校生

大学生

社会人

お年玉はあげない

57.8

17.3

23.0

22.3

19.9

19.4

21.4

19.5

2.6

0 10 20 30 40 50 60 70

乳幼児

保育園・幼稚園

小学校低学年

小学校高学年

中学生

高校生

大学生

社会人

お年玉はあげない



copyright© 2012LIVING Kurashi HOW Institute.All rights reserved. 

女性が 見 え る 、あしたが 見 え る 。

お年玉をあげる相手と年代

Q.お年玉をあげる相手と年代／近所の子ども

Q.お年玉をあげる相手と年代／友人の子ども
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お年玉出費予定額、2012年はどんな年だったか、2012年を表す一文字

Q.あなたの家庭のお年玉のトータルでの出費の予定を教えてください。 Q．2012年はどんな年でしたか？

50,000円以上
4.5%

40,000円以上～
50,000円未満

3.3%30,000円以上～
40,000円未満

6.0%

20,000円以上～
30,000円未満

11.3%

15,000円以上～
20,000円未満

8.8%

10,000円以上～
15,000円未満

15.0%

5,000円以上～10,000
円未満
19.7%

5,000円未満
31.4%

よい一年だった
14.6%

まあまあ良い一年だっ
た

40.8%

いつもと変わらない
22.0%

あまり良い年ではな
かった
15.5%

良い年ではなかった
7.0%

1位 忙 （49票）

2位 忍 （34票）

3位 苦･幸 （29票）

4位 楽 （24票）

5位 平 （23票）

Q.あなたの2012年を表す一文字は？
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2013年は今年と比較してどうなると思うか、2013年にしたいこと

より良い年になる
25.9%

少し良い年になる
32.9%

変わらない
36.2%

少し悪い年になる
3.8%

悪い年になる
1.2%

Q.2013年は今年と比較してどうなると思いますか？

新築・増築
1.4%

引越し
2.2%

習い事
8.8%

資格取得
4.1%

住宅リフォーム
3.5%

投資・資産運用
3.0%

貯金
15.5%

節約
15.9%

省エネ
3.9%

禁酒・減酒
0.5%

ダイエット
15.4%

仕事
14.0%

その他
11.8%

Q.あなたが2013年にしたいことを教えてください。
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正月に忙しい理由（フリーアンサー）

【正月に忙しい理由を自由に教えてください。】

・おせち作りやお花活け、親戚も集まるのでおせち以外に毎食作っている。片づけも多い。（神奈川県・53歳）

・３食ご飯の支度＆洗濯など家事の負担が大きいから。（神奈川県・36歳）

・子供、孫たちを迎えるため、普段は夫婦だけの気楽な生活なので楽しさは増すが、食事作りなど時間に追われる。（兵庫県・67歳）

・家族が帰ってきてみんな家にいるので食事の支度も掃除も大変。（東京都・52歳）

・家族がそろって家にいるだけで、こまごまとした家事が発生して忙しい。（愛媛県・46歳）

・たくさんの人が集まっても、全部自分でやらなければならないため。（宮城県・64歳）

・仕事で疲れた主人が毎年おせちを楽しみにしているので、それを作るのにゆっくりもしていられない。（兵庫県・35歳）

・お互いの実家に挨拶に行ってもそこで働き、自宅にいても来客があると働き、家事に追われて休む間がないから。（東京都・39歳）

・夫の実家へ行くので、じっとしていられないです。（東京都・39歳）

・主人の実家に行ったときにはお手伝いさんにならないといけない。（茨城県・42歳）

・嫁として気を使うため。（北海道・41歳）

・実家が商売をやっているので、それのお手伝いや在庫調べをしなくてはいけない。おせちも私の役目なので作らなくてはいけない。（福島県・27歳）

・大掃除、年賀状作成、親戚へ挨拶、仕事、レジャーと盛りだくさんだから。（埼玉県・34歳）

・主人の実家や祖父母宅をまわりみんなで初詣にいったり施設に入っている祖母に会いに行ったりするので。（愛媛県・35歳）

・我が家の子供は男の子で手伝ってくれないから。（神奈川県・42歳）

・まとまった休みがとれる機会がほかにないため、日ごろできない家事をまとめてこなすから。（福岡県・48歳）

・バタバタして終わらなかった掃除をしたり、正月だからと思いつきで予定が変わるから。（大阪府・41歳）

・カウントダウンイベントに行ったり、セールに行ったりするのでゆっくりはできない。（神奈川県・35歳）
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2013年に楽しみにしているモノやコト（フリーアンサー）

【2013年に楽しみにしているモノやコトを教えてください。】

・ヨーロッパ旅行と沖縄滞在でのマリンスポーツ。（岡山県・66歳）

・久しぶりの夫婦旅行。九州に行きたいと思っています。（埼玉県・52歳）

・久しぶりにディズニーランドに行きたいです！（神奈川県・31歳）

・家族で温泉旅行を予定している。場所や時期、旅館を考えるのが楽しみ。（大阪府・39歳）

・子どもの部活動での活躍。（大阪府・48歳）

・子供が小学校に入学するので、今はそれが楽しみです！（兵庫県・35歳）

・子供が幼稚園に行くので、自分の時間が少し持てるかな～と、楽しみにしています。一人で買い物や、図書館に行ったり、ママ友とランチをしたいです。（兵庫県・36歳）

・子供の成長、自分の成長。（千葉県・40歳）

・孫の成長。（埼玉県・68歳）

・姉夫婦に子供が出来るので、会いに行くこと。（京都府・38歳）

・新居に引っ越すので、自分も新しく変わりたい！（千葉県・38歳）

・好きなアーティストのコンサート。（京都府・37歳）

・まず、ダイエットの成功を願い初詣に行き、そして、必ず痩せたいと思っている。（千葉県・51歳）

・フィットネスインストラクターの講座に通い始めたので、資格試験にパスすること。（東京都・46歳）

・パソコン教室に通っているので、それを生かした仕事に就きたい。（東京都・52歳）

・フィットネスクラブでのスタジオレッスン。エアロビクスなどもっと上手になりたい。（東京都・41歳）

・へそくりを開始するぞ～。（兵庫県・33歳）

・プール通いを今度こそ開始する。（宮城県・38歳）

・ゴルフの本コースデビュー。（愛知県・40歳）


